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Roéznorodnosé strunowcow

Zadanie 1. (0-2)
Na rysunku przedstawiono ogélny schemat budowy strunowcéw.
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a) Podaj nazwy elementéw budowy ciata strunowcéw (na rysunku te elementy zaznaczono
cyframi 1-4).

Zadanie 2. (0-2)

Uldad wydalniczy lancetnika sklada sie z ok. 90 par protonefrydiéw umiejscowionych w grzbie-
towej czesci gardzieli.

Na rysunku przedstawiono budowe pojedynczego protonefrydium.

otwér
wydalniczy

| gbrna czesé
1 przegrody skrzelowej ™

kanalik wydalniczy

a) Okresl, ktéra z wymienionych komoérek zostala oznaczona na rysunku literg X.

A. erytrocyt
B. choanocyt
C. fibroblast
D. solenocyt

b) Podaj nazwe grupy bezkregowcéw, ktérych uktad wydalniczy sklada sie z elementéw
podobnych pod wzgledem budowy i sposobu funkcjonowania do elementu 0znaczonego
litera X.



Zadanie 3. (0-2)

Ostonice to jeden z podtypéw strunowcéw. Wiekszosé tych morskich zwierzat prowadzi osiadty
tryb zycia. Larwy ostonic maja cechy typowe dla strunowcéw, m.in. przelyk ze szczelinami skrze-
lowymi, ogon zawierajgcy strune grzbietows i rdzeri nerwowy. Gdy larwa osiada na dnie morskim,
traci swdj ogon, strune grzbietowa i znaczna cze$é ukladu nerwowego. Jedyna cecha wskazuja-
ca na przynaleznos¢ dorostej formy ostonicy do strunowcéw jest obecnos¢ szczelin skrzelowych
w koszu skrzelowym.

a) Skonstruuj tabele, w ktérej poréwnasz wystepowanie cech typowych dla strunowcéw, takich
jak struna grzbietowa, szczeliny skrzelowe, cgon u larwy ostonicy i jej formy dorostej.
Wykorzystaj podane informacje.
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b) Ocen prawdziwo$¢ stwierdzen dotyczacych oslonic. Wpisz znak X w odpowiednie miejsca
tabeli.

PRAWDA | FALSZ

; W tunice znajdujg sie otwory wpustowy i wpristowy, ktdre stanowia ele-
| menty przewodu pokarmowego. Tworzg one petle zwrocong do przodu.

5 Centralny uktad nerwowy ma postaé zwoju umieszczonego po brzusznej
' | stronie ciafa.

7 3. | Ostonice mogg prowadzié' osiadly tryb zycia i wystepowad w koloniach.

Zadanie 4. (0-1)

Weréd strunowedw mozemy wyréznié trzy podtypy: oslonice, bezczaszkowce oraz kregowce. Do
kregowcéw zalicza sie bezzuchwowece, kraglouste, ryby, plazy, gady, ptaki i ssaki. Bezczaszkowce
przez cale zycie zachowuja cechy typowe dla strunowcéw. Najlepiej opisanym przedstawicielem
tej grupy zwierzat jest lancetnik. Kraglouste to najprymitywniejsze ze wszystkich zyjacych kre-
gowcow. Ich przedstawicielami s3 minogi.

Przyporzadkuj podane informacje (1-5) lancetnikowi Iub minogowi. Wpisz numer zdania
obok nazwy wlasciwego zwierzecia.

1. Jego nazwa pochodzi od znajdujacego sie z przodu glowy lejka przyssawkowego.

2. Przez przezroczysta skore prze$wiecaja mieénie zbudowane z segmentéw — miomerdw.

3. Narzgdem wymiany gazowej jest kosz skrzelowy, a przeplywajaca przez niego woda dostarcza tlen.
4. W rozwoju wystepuje larwa zwana $lepica.

5. Ma rogowe zabki umozliwiajace prowadzenie pasozytniczego trybu zycia.
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